

"УТВЕРЖДАЮ"

Начальник 2 отдела 5 управления —  
помощник Главного военного прокурора  
полковник юстиции

Л.П.Копадин

"\_\_\_" сентября 1994 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по архивному уголовному делу в  
отношении 9 граждан Германии  
Паудит С., Бетцель К. и других.

"\_\_\_" сентября 1994 г.

г. Москва

29 апреля 1949 года военным трибуналом СВА Земли Саксония-Ангальт к 25 годам лишения свободы осуждены граждане Германии:

*Betzel*  
БЕТЦЕЛЬ Клаус, 1920 г.р., уроженец города  
Бреслау, провинция Силезия, бывший член  
"гитлерюгенда", немец, с высшим медицинским  
образованием, холостой, служил в немецкой  
армии с 1940 по 1942 годы в звании фель-  
фебеля;

ГАВАНТКА Вольфганг, 1920 года рождения,  
уроженец города Равич, провинции Познань,  
немец, бывший член "гитлерюгенда", с высшим  
медицинским образованием, холостой, ранее  
проходивший службу в немецкой армии —

оба на основании статьи 58-IO ч.2 и 58-II УК РСФСР;

*Paulat*  
✓ Паудит Сужания, 1910 года рождения, уро-  
женка гор. Кенигсберг, Восточная Пруссия,  
беспартийная, с высшим образованием,  
незамужняя;

ТОРНАК Карл, 1899 г.р., уроженец города  
Рослау на Эльбе, край Десау, бывший член  
НСДРП, член СЕПГ, с высшим образованием,  
женатый;

Шлейтерман Август, 1906 г.р., уроженец  
гор. Лоссельдорф, Рейнской области, член  
СЕПГ, с высшим образованием, женатый;

ХОЙКЕ Хениг, 1920 г.р., уроженец гор.  
Гамбурга, со средним образованием, в немец-  
кой армии проходил службу с 1940 по 1945  
годы, в звании унтерофицера;

РИХТЕР Эмиль, 1919 г.р., уроженец гор. Галле, земли Саксония-Ангальт, со средним образованием, беспартийный, женатый;

РАЙХЕНБАХ Гайц, 1917 г.р., уроженец гор. Мерзебург, земли Саксония-Аргелльт, беспартийный, немец, женатый, с образованием 8 классов, проходивший службу в немецкой армии с 1941 по 1942 годы

— все пятеро на основании статьи 58-6 часть I и 58-II УК РСФСР. Кроме того, у Паудит С., Торнак К., Рихтер Э. судом было конфисковано все личное имущество;

и ШОЙМАН Ганс-Иоахим, 1920 г.р. уроженец гор. Чирен, район Дрездена, с высшим медицинским образованием, немец, холостой, служивший в немецкой армии с 1938 по 1945 годы

на основании ст. 58-6 ч.1, 58-10 ч.2 и 58-II УК РСФСР.

В кассационном порядке приговор военного трибунала не рассматривался.

Определениями Военной коллегии Верховного Суда СССР от 3 июня 1953 года от дальнейшего отбытия наказания освобождены досрочно Шлейтерман Август и Тихтер Эмель. (т.2 л.д. 368).

Комиссией по рассмотрению дел на осужденных, отбывающих наказание в лагерях и тюрьмах на территории ГДР от 22-29 июня 1955 года, мера наказания снижена Хойке К — до 9 лет, Торнак К. — до 12 лет, Бетцель К — до 12 лет, Паудит С. — до 13 лет, Гавантка В. — до 10 лет, а Райхенбах Г. от дальнейшего отбытия наказания освобожден на основании протокола комиссии от 2 апреля 1955 года Эт.2 л.д. 52-58).

Судом названные выше обвиняемые признаны виновными в том, что: "в конце 1946 года агент Французской разведки Паудит Сузана, организовала в районе Галле шпионскую организацию, в которую вовлекла подсудимых Шойман, Торнак, Шлейтерман, Хойке, Рихтер и Райхенбах. Все они собирали и передавали указанной разведке сведения о выпуске химической продукции заводами советских акционерных обществ, о демонтаже предприятий".

Завербованный в эту шпионскую группу Шойман Г.И. являлся одновременно руководителем подпольной антисоветской организации СПД при университете кожно-венерической поликлинике в г.Галле. Членом этой организации были Бетцель и Гавантка. Эти трое раз-

множали и распространяли антисоветские листовки в гор. Галле, а также писали реакционные листовки на стенах домов и заборах".  
(Из приговора л.д. 262-265).

На предварительном следствии и в суде обвиняемые Бетцель, Гавантка, Торнак, Шлейтерман, Рихтер, Райхенбах виновными себя не признали, а Паулят, Шойман и Хойке виновными себя признали.

Так, Паулят С., показала, что в конце 1946 года она познакомилась с офицером французской разведки, который просил ее собирать сведения "шпионского характера" в советской зоне оккупации Германии. Выполняя его поручения, она собирала данные о количестве выпускаемого карбида и ацетона на химическом заводе "Буна", наименованиях продукции выпускаемой немецкой фирмы "Зальваза", вырабатывается ли на заводах Восточной Германии сахарин, а также наименования и количество другой несекретной продукции и какая часть этой продукции направляется в СССР.

Для сбора такой информации она завербовала Торнак, Шоймана, Шлейтермана, Хойке, Рихтера, Райхенбах. Никаких вознаграждений за эту работу она как и другие ее участники не получали.  
(т.1 л.д. 17-62 и т.2 л.д. 232).

Обвиняемые Шойман, Хойке, Шлейтерман и другие, каждый в отдельности подтвердили показания Паулят.

Кроме того, Шойман показал, что он возглавлял подпольную организацию СПД в городе Галле, членами которой являлись Бетцель и Гавантка, которые писали и распространяли в гор. Галле листовки, плакаты, лозунги, направленные против деятельности СЕПГ.  
(т.1 л.д. 75, т.2 л.д. 238).

Обвиняемые Берцель К. (т.1 л.д. 174 и т.2 л.д. 246) и Гавантка В. (т.1 л.д. 199 и т.2 л.д. 249) показали, что они 4 - 5 раз принимали участие в распространении листовок в гор. Галле и в гор. Мерзебург, которые изготавливали на пишущей машинке, а также писали на заборах и домах лозунги: "Мы требуем СПД".

Кроме показаний обвиняемых, других доказательств их преступной деятельности, связи с иностранными разведорганами, в деле не имеется.

Таким образом, анализ материалов уголовного дела позволяет прийти к выводу, что осужденные за шпионаж граждане Германии Паулят С., Торнак К., Шлейтерман А., Хойке Х., Рихтер Э., и

Райхенбах Г. и Шойман Г. передачей, похищением или собиранием с целью передачи сведений, являющихся по своему содержанию специально охраняемой государственной тайной, иностранным государствам не занимались, а те сведения, которые они якобы собирали и передавали агенту французской разведки были общезвестны и данных, что они не подлежали оглашению в деле не имеется. При таких обстоятельствах в действиях названных выше осужденных нет состава преступления, предусмотренного ст. 58-6 часть I УК РСФСР и следует признать, что все они, так же как и граждане Бетцель К., Гавантка В. осуждены только по политическим мотивам.

В соответствии с требованиями п."а" ст. 3 и ст. 8 часть 2 Закона РСФСР "О реабилитации жертв политических репрессий" от 18 октября 1991 года Бетцель Клауса, Гавантка Волфганга, Паулят Сузанну, Ториак Кэрла, Шнейтерман Августа, Хойке Хенига, Рихтер Эмии, Райхенбах Гайца и Шойман Ганса-Иахима следует считать реабилитированными с полным восстановлением прав.

Военный прокурор отдела  
реабилитации иностранных граждан  
полковник юстиции

В.Волин